

圣地文化“两创”联席会议融媒系列报道

凝聚守正创新合力 谱写融合赋能新篇

济宁市委宣传部召开文化传承片区建设专题座谈会

11月12日，市委常委、宣传部部长董冰主持召开儒家文化传承发展片区建设座谈会。市委宣传部、市文化传承发展中心、市文化和旅游局、曲阜文化建设示范区推进办公室主要负责同志参加会议。

会议听取了儒家文化传承发展片区建设方案和儒家文化研学大纲编制工作情况汇报。与会人员进行了充分交流，市委常委、宣传部部长董冰提出要求。

要提高政治站位，坚持守正创新。儒家文化传承发展片区建设是落实习近平文化思想、推动优秀传统文化“两创”的核心载体，建设方案要坚守马克思主义魂脉和中华优秀传统文化根脉，要紧紧围绕世界文化旅游名城的目标任务，与国土空间规划等规划相衔接，扎实推进尼山文化片区、曲阜市、邹城市、泗水县等重点区域建设。要系统梳理片区内的重

点工程和重要事项，开展尼山世界文明论坛、中国国际孔子文化节等文化交流活动，打造世界级文化传承发展新高地。

要秉持系统思维，强化融合赋能。系统整合济宁文化资源，推动文化与数字技术、绿色经济深度融合，打造具有辨识度的文化IP。在研学大纲编制方面，要围绕目标群体、课程开发、资源整合、组织保障、文创研发等方面，加强研究谋划，建

设全国研学旅游示范高地。开展儒家文化研学是片区建设的重要实践路径，以研学为纽带促进文化资源与教育、旅游、文创等业态深度融合，让优秀传统文化在当代生活中焕发新生机。

要建立专班机制，凝聚工作合力。要建强统筹协调体系，成立由市委宣传部牵头，曲阜文化建设示范区、发改、财政、自然资源、文旅、教育、交通等

相关部门组成的工作专班，明确专班成员单位任务分工，形成“一盘棋”工作格局。要坚持“开门纳谏”，通过专题座谈、专家论证等多种形式，广泛吸纳各有关部门、行业专家、文化学者及市场主体的意见建议，对《儒家文化传承发展片区建设方案》《儒家文化研学大纲》进行完善提升，确保方案的前瞻性、科学性与实操性。

(通讯员 李广杰)

搭建新平台，推动研学旅游发展

济宁市研学旅游产业高质量发展座谈会召开

丁安顺 济宁报道

11月14日，济宁市研学旅游产业高质量发展座谈会在曲阜文化建设示范区召开，来自全市部分旅行社、研学基地的负责人参加会议。会议由曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办副主任李学斌主持，济宁市文化和旅游局四级调研员刘凤来，曲阜文化建设示范区党工委委员、推进办副主任王士虎、郑本强参加座谈会。

座谈会上，传达学习了省、市研学旅游有关会议精神。参会各相关部门、单位围绕研学联盟组建、研学课程设置、研学资源开发、研学路线规划、研学资源整合等方面进行了发言，交流了研学旅游产业的发展现状、遇到的困难以及关于成立济宁市研学旅游产业



座谈会现场。

联盟的意见和建议。与会人员探讨了济宁市研学旅游产业联盟的核心定位、运行机制、

平台建设等事宜，为成立济宁市研学旅游产业联盟提供了决策参考。

济宁市文化和旅游局、曲阜文化建设示范区有关科室负责同志参加座谈会议。

探索新联动模式
示范区开展调研

11月11日，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办副主任李学斌带领调研组深入曲阜市尼山镇鲁源新村、耕读书院，围绕民宿产业高质量发展与研学旅游融合创新开展实地调研。

调研组与尼山镇相关负责人、民宿经营者召开座谈会，围绕当前民宿产业与研学旅游发展中存在的难点问题展开深入交流，详细了解鲁源新村民宿的运营模式、客源结构、服务标准及文化融入情况，听取了目前发展现状和困难问题，并对进一步细化服务标准，打造差异化民宿产品，丰富村内文旅业态提出了建议。

在耕读书院，调研组重点考察研学旅游产品开发与运营情况。调研组建议耕读书院结合青少年认知特点设计沉浸式体验项目，同时探索“研学+民宿”联动模式，延长游客停留时间，提升产业综合效益。

(通讯员 李广杰)

践行全球文明倡议，助力儒学国际传播

儒学的海外传播与影响研讨会在邹城举办

汪泷 通讯员 谢以卓 张海迪
济宁报道

11月14日，儒学的海外传播与影响研讨会在邹城市举办。

来自山东大学、南京大学、韩国西江大学、阿根廷罗萨里奥国立大学、韩国成均馆大学、尼山世界儒学中心、孔子研究院、孟子研究院、孙子研究院等国内外高校、科研单位的专家学者，韩国新华社、西非统一商报、世界侨报社、加拿大红枫林传媒等海外华文媒体有关负责人，山东国际文化交流中心、济宁市文化传承发展中心、曲阜文化建设示范区推进办公

室、济宁海外交流协会、邹城市委宣传部等有关负责同志，济宁医学院留学生、邹城儒学爱好者等近100人参加活动。

会上，儒学的海外传播与影响“五人谈”分为两组进行。与会专家学者与海外华文媒体代表，围绕儒学的历史发展、当代价值、研究现状、国际传播及媒体融合等议题进行了访谈交流。研讨内容广泛而深入，不仅追本溯源，重探“仁者爱人”“中庸之道”“和合共生”等经典命题的当代价值，更以比较哲学与全球伦理的视野，阐发儒学智慧在应对现代性挑战、推动多元文明共存中的独特贡献。

互动环节中，现场听众向

专家学者、海外华文媒体代表进行了提问，进一步促进了不同学术背景与文化视角的思想交融，生动诠释了“和而不同”“兼容并蓄”的儒学智慧，现场学术氛围浓厚热烈。

活动由山东国际文化交流中心、孟子研究院、邹城市委宣传部共同主办。孟子研究院党委书记、院长袁汝旭表示，此次研讨会是践行全球文明倡议的具体实践，为国内外专家学者、海外华文媒体记者搭建了思想交融、智慧碰撞的平台。我们相信，以儒家文化为代表的中华优秀传统文化，也必将通过文明交流互鉴，在更广阔的世界舞台上焕发新生、历久弥新。



儒学的海外传播与影响“五人谈”环节。